

РЕЦЕНЗИЯ

на курсовую работу по Тематическое членение
на тему Неклассическое стечеие пословицества и ее
основную свободу и пословица керамикоискусства,
выполненную студентом 1 курса 112 (1 курс) формы обучения _____ группы
корчакова фатеевша васильевна.
(Ф.И.О.)

1. Все требования предъявляемые к написанию курсовой работы выполнены (план, введение, содержание, заключение, список использованной литературы) (да, нет)
2. Тема курсовой работы раскрыта (полностью, частично, нет)
3. Использование научной литературы при выполнении курсовой работы (2, 3, 4, 5)
4. Использование эмпирического материала при написании курсовой работы (2, 3, 4, 5)
5. Наличие собственных выводов, предложений, точек зрения и их аргументация (2, 3, 4, 5)
6. Стиль и уровень грамотности выполнения курсовой работы (2, 3, 4, 5)
7. Качество оформления курсовой работы (2, 3, 4, 5)
8. Основные вопросы, выносимые на защиту курсовой работы, или замечания, требующие дополнительной письменной переработки (да, нет)

Курсовая работа допущена к защите « ____ »
Преподаватель А.И.Нургалиев 49
подпись Ф.И.О.

Курсовая работа защищена на оценку отлично
Преподаватель А.И.Нургалиев 49
подпись Ф.И.О.

НЕГОСУДАРСВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ОРГАНИЗАЦИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ АДВАКАТУРЫ И НОТАРИАТА»

КУРСОВАЯ РАБОТА
По предмету «Уголовное право»

На тему: Ненасильственное посягательство на половую свободу и половую
неприкосновенность.



Выполнила:

Студентка 1 курса обучения
Заочного отделения
Юридического факультета
Коршикова А.В.

Научный руководитель:
Джафарли Вугар Фуадович

Москва 2019 г.

ПЛАН.....	2
ВВЕДЕНИЕ.....	3
ГЛАВА 1. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ УГОЛОВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ОТНОШЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ И ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ ЛИЧНОСТИ.....	6
1.1. История развития российского уголовного законодательства об ответственности за половые преступления.....	6
1.2. Общая характеристика половых преступлений.....	11
ГЛАВА 2. НЕНАСИЛЬСТВЕННЫЕ ПОЛОВЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ.....	21
2.1. Понуждение к действиям сексуального характера.....	21
2.2. Половые сношения и иные действия сексуального характера с лицом не достигшим шестнадцатилетнего возраста.....	25
2.3. Развратные действия.....	27
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	29
СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.....	34

ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время важное место необходимо отвести признанию таких общечеловеческих ценностей, как жизнь, здоровье, честь и достоинство личности. В соответствии со ст. 17 Конституции РФ основные права и свободы человека принадлежат ему от рождения. Однако в обществе существуют такие категории граждан, которые ввиду их возрастных особенностей требуют повышенного внимания и защищенности со стороны государства. К такой категории относятся несовершеннолетние. Именно уровень их защищенности является одним из необходимых показателей уровня цивилизации человеческого общества в целом.

Федеральный закон от 24 июля 1998 г. № 124 – ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» указывает, что государство признает детство важным этапом жизни человека и исходит из принципов приоритетности подготовки детей к полноценной жизни в обществе, развития у них общественно значимой и творческой активности, воспитания в них высоких нравственных качеств. Государство гарантирует соблюдение прав и законных интересов несовершеннолетних. Эти положения базируются прежде всего на соответствующих нормах международных документов (Всеобщая декларация прав и свобод человека от 10 декабря 1948 г. (ст. 25), Конвенция о правах ребенка от 29 ноября 1989 г. (ст. 23), Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах от 16 декабря 1966 г. (ст.10) и др.).

Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности – в уголовном праве группа преступлений, грубо посягающих на сложившийся в обществе уклад половых отношений и основные принципы половой нравственности. Отношение полов в большей степени основывается на моральных нормах, которые приемлемы для данного общества. В одних случаях нарушение норм морали вызывает лишь осуждение окружающих, в

других, когда действие таких норм оказывается исчерпанным, речь идет о нарушении половой свободы и половой неприкосновенности, преследуемых уголовным законом.

Половая свобода относится к жизнедеятельности лиц, достигших, по общему правилу совершеннолетия, или, во всяком случае, 16 лет. Каждый человек, достигший этого возраста, реализует половую свободу по собственному усмотрению. Половая неприкосновенность любого человека (от рождения и до старости) во всех случаях защищается государством. Нарушение половую неприкосновенности всегда нарушает и половую свободу. Ответственность за половые преступления предусмотрена в главе 18 Уголовного Кодекса Российской Федерации.

Актуальность данной темы состоит в том, что преступления, посягающие на половую свободу и половую неприкосновенность составляет 10% среди преступлений против личности и 0,5% среди всех преступлений. Многие преступления связанные с половкой свободой и половкой неприкосновенностью так и остаются без наказания, потому что потерпевшая или потерпевший не обращаются за помощью в правоохранительные органы.

Так же является проблемой то, что дети, подвергающиеся насилию в семье со стороны близких людей или даже от посторонних, боятся об этом рассказать или не понимают весь смысл происходящего с ними. Правоохранительным органам сложно отследить преступления, посягающие на половую неприкосновенность детей, так как в большинстве случаев это латентные преступления, которые происходят не на глазах у всех, а тихо "за закрытыми дверями".

Цель данной курсовой является подробное изучить ненасильственные посягательства на половую свободу и половую неприкосновенность.

Задачи:

— рассмотреть процесс развития уголовного законодательства о преступлениях против половую неприкосновенности и половую свободы личности в истории;

- дать общую характеристику половых преступлений. Рассмотреть виды половых преступлений;
- определить у каждого вида преступления объект, субъект, объективную и субъективную стороны;
- рассмотреть не насильственные половые преступления;
- дать определение понятию понуждение и рассмотреть его способы;
- рассмотреть, что из себя представляет половое сношение и иные действия сексуального характера в отношении лица не шестнадцатилетнего возраста;
- рассмотреть развратные действия сексуального характера;
- сделать заключение курсового исследования;

Объектом курсовой работы являются преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности.

Предметом курсовой работы является – ненасильственные посягательства на половую свободу и половую неприкосновенность.

При написании курсовой работы были использованы следующие методы:

Общенаучный – половые преступления – это реальное объективное явление, которые находятся в процессе совершенствования, и является одной из разновидностей преступлений в целом.

Историко-правовой – для того чтобы проследить развитие законодательства в области половых преступлений необходимо обращение к истории.

Нормативную основу данного курсового исследования составили: Конституция РФ 1993 г.,¹ УК РФ 2019 г.,² Федеральный закон от 24 июля 1998 г. № 124 – ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»³, международно-правовые документы (Всеобщая декларация

¹ Конституция Российской Федерации. Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года. // Консультант плюс от 1.05.2019.

² Уголовный Кодекс Российской Федерации от 23 апреля 2019.

³ ФЗ № 124 «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» от 24 июля 1998.

прав и свобод человека от 10 декабря 1948 г., Конвенция о правах ребенка от 29 ноября 1989 г. и др.)⁴.

ГЛАВА 1. ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ УГОЛОВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ОТНОШЕНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ И ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ ЛИЧНОСТИ.

1.1 История развития российского уголовного законодательства об ответственности за половые преступления.

До середины XIX века отечественное уголовное законодательство не было систематизировано, а поэтому статьи об ответственности за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности содержались в разных нормативных актах: например, в Соборном Уложении 1469 года шла речь о наказании смертной казнью ратных людей (военнослужащих), которые при следовании на службу или со службы "учинят ... женскому полу насилиство", в законодательстве Петра I говорилось о наказуемости обольщения незамужней женщины обещанием жениться на ней, некоторых видах добровольного и недобровольного полового сношения, его противоестественных формах (скотоложничество, педофилия, мужеложство). Однако большей частью вопрос об ответственности за половые преступления решался не светским, а церковным законодательством.

Уложение о наказаниях уголовных и исправительных, впервые кодифицировавшее различные уголовно-правовые акты, выделило специальный раздел "О преступлениях против чести и целомудрия женщин". Его статьи устанавливали ответственность за:

- а) растление девицы, не достигшей четырнадцатилетнего возраста,
- б) изнасилование лица женского пола,
- в) похищение,

⁴ Конвенция о правах ребенка от 29 ноября 1989.

г) обольщение женщины или девицы.

Применительно к каждому из этих действий устанавливались квалифицирующие обстоятельства. Растление признавалось квалифицированным, если оно было совершено с применением насилия или лицом, от которого потерпевшая находилась в зависимости (родителями, опекунами или родственниками). При вменении изнасилования требовалось принять во внимание не только признаки, характеризующие виновного и его взаимоотношения с потерпевшей (наличие родственных, опекунских, служебных отношений), но и факт замужества потерпевшей, сопряженность изнасилования с похищением, нанесением побоев или истязанием, возникшей опасности для жизни потерпевшей. Особо выделялись составы изнасилования, повлекшие за собой смерть или растление. Отягчение наказания предусматривалось в случаях, когда эти действия совершены лицом, от которого она так или иначе зависит. Согласно Уложению, преступлениями против общественной нравственности признавались различные виды сводничества (малолетних или несовершеннолетних со стороны их опекуна, учителя или родителя; жен их мужьями), мужеложство и скотоложство. Аналогичным образом оценивалось сожительство неженатого с незамужней⁵.

Уголовное Уложение 1903 года пошло по несколько иному пути. Его разработчики, отказавшись от наказуемости скотоложства, значительно расширили круг преступных посягательств, включив в него две группы преступлений: а) непосредственно связанные с удовлетворением сексуальных потребностей самим виновным (любострастные действия; любодеяние, мужеложство) и б) непосредственно не связанные: сводничество, потворство, склонение к непотребству, притоносодержание. В данном Уложении были детализированы основания дифференциации наказания за посягательства, связанные с половыми отношениями. Тяжесть

⁵Уголовное право Российской Федерации. Особенная часть: Учебник/ под ред. Л.В.Иногамовой-Хегай, А.И.Рарога, А.И.Чучаева.-М.:ИНФРА-М, 2015. С 206-210

санкции основного состава ставились в зависимость и от возраста потерпевшего, и от его согласия, и от сопряженности "любодеяния" с обольщение девицы в возрасте от четырнадцати лет до двадцати одного года, и от многое другого. Такая позиция законодателя диктовалась его стремлением обеспечить повышенную защищенность детей и несовершеннолетних, причем обоего пола от посягательств, совершаемых на сексуальной почве. Особое внимание в Уголовном Уложении 1903 года уделялось охране интересов лиц, так или иначе зависимых от виновного.

УК РСФСР 1922 года, выделив в главе "Преступления против жизни, здоровья, свободы и достоинства личности" раздел "Преступления в области половых отношений", также исходил из обоснованности включения в него посягательств, связанных и несвязанных с удовлетворением сексуальных потребностей самим виновным. При этом первую разновидность образовывали составы ненасильственного (половое сношение с лицом, не достигшим половой зрелости, а в более поздней редакции дополнительно – половое сношение с лицами, не достигшими половой зрелости, сопряженное с растлением или с удовлетворением половой страсти в извращенных формах; развращение малолетних или несовершеннолетних, совершенное путем развратных действий) и насилиственное удовлетворение половой страсти (изнасилование, основные признаки которого понимались как "половое сношение с применением физического или психического насилия или путем использования беспомощного состояния потерпевшего лица", а квалифицированные – "если изнасилование имело своим последствием самоубийство потерпевшего лица"). Что касается второй разновидности посягательств, то в их числе выделялось: принуждение к занятию проституцией, совершенное путем физического или психического воздействия; сводничество, содержание притонов разврата, а также вербовка женщин для занятия проституцией⁶.

⁶ Курс уголовного права. Особенная часть. В 5 томах. Том 3. М., 2012г. С 79-81

УК РСФСР 1926 года, базируясь на тех же принципах построения рассматриваемых преступлений, изменил формулировку определения состава изнасилования, которое стало пониматься как "половое сношение с применением физического насилия, угроз, запугивания или с использованием путем обмана беспомощного состояния потерпевшего лица", расширил перечень отягчающих обстоятельств, это: изнасилование лица, не достигшего половой зрелости, или изнасилования несколькими лицами; предусмотрел ответственность за "понуждение женщины к вступлению в половую связь или удовлетворение половой страсти в иной форме лицом, в отношении которого женщина является материально или по службе зависимой".

УК РСФСР 1960 года, в качестве разновидности посягательств против личности ограничился выделением группы половых преступлений лишь из пяти составов: изнасилования, понуждения женщины к вступлению в половую связь, полового сношения с лицом, не достигшим половой зрелости, развратных действий и мужеложства. В рамках такого законодательного решения вопроса о системе сексуальных преступлений их подразделяли на три разновидности:

- а) посягательства на половую свободу взрослых;
- б) посягательства на половую неприкосновенность несовершеннолетних и лиц, не достигших половой зрелости;
- в) иные половые преступления.⁷

Несомненно, по сравнению с ранее действующими уголовными законами вновь принятый УК РФ 1996 года является более удачным. И не только в смысле четкости, последовательности и полноты описания основных и квалифицирующих признаков каждого состава преступления сексуального характера, но и с точки зрения использованных законодателем принципов конструирования всей системы такого рода деяний. В новом Уголовном кодексе, в качестве отправного, системообразующего признака в данном

⁷ Коргутлова, Т.А. Половые преступления: теоретические и практические аспекты / Т.А. Коргутлова // Современное право. 2014. – № 10. С 67-75

случае нужно рассматривать: насильственный и ненасильственный характер посягательства. На первое место были помещены два состава насильственных деяний (изнасилование, насильственные действия сексуального характера), а на второе – три ненасильственных (понуждение к действиям сексуального характера, половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста и развратные действия)⁸.

⁸ Коновалов, Н.Н. Уголовная ответственность за понуждение к действиям сексуального характера / Н.Н. Коновалов // Пробелы в российском законодательстве. – 2008. – № 1. С 60-62

1.2. Общая характеристика половых преступлений. Понятие и виды половых преступлений.

Разновидностью преступлений против личности являются общественно опасные посягательства на половую неприкосновенность и половую свободу человека. Такие посягательства наносят вред нормальным взаимоотношениям между полами, сопряжены с насильственным удовлетворением половых влечений либо с действиями сексуального характера в отношении малолетних или несовершеннолетних лиц. Именно поэтому они нередко называются половыми преступлениями.

В юридической литературе приводятся различные определения понятия «половые преступления». Так, например, Я.М. Яковлев определял половые преступления как предусмотренные уголовным законом общественно опасные деяния, посягающие на половые отношения, присущие сложившемуся в обществе половому укладу, заключающиеся в умышленном совершении с целью удовлетворения половой потребности субъекта или другого определенного лица сексуальных действий, нарушающие половыe интересы потерпевшего или нормальные для этого уклада половыe отношения между лицами разного пола⁹.

Аналогично определяет половое преступление Б.В. Даниэльбек. По его мнению, половое преступление следует понимать, как предусмотренное уголовным законом общественно опасное деяние, имеющее сексуальный характер, посягающее на нормальный уклад половых отношений в обществе, совершающееся для удовлетворения своей или чужой потребности.

А.Н. Игнатов критикует данные определения и пишет, что в них, во-первых, характеристика деяния отрывается от половой нравственности как основного регулятора половых отношений и, во-вторых, исключается возможность признания половым преступлением общественно опасных действий, совершенных не по сексуальным мотивам. Кроме того, с учетом

⁹ Котельникова, Е.А. Насильственные посягательства на половую свободу и половую неприкосновенность: уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации / Е.А. Котельникова. – Нижний Новгород, 2007. С 50-52

кriminalизации насилиственного мужеложства и лесбиянства излишним является указание, будто половые преступления посягают на половые отношения между лицами разного пола¹⁰.

В.П. Репин определяет половые преступления как «умышленные действия, посягающие на охраняемые уголовным законом половую неприкосновенность, нравственное и физическое развитие несовершеннолетних и малолетних, а также на половую свободу взрослых лиц».

Посягательства данной группы в УК РФ 1996 г. впервые были зафиксированы в рамках отдельной главы 18 «Преступления против половой неприкосновенности и половины свободы личности». По объему данная глава включает в себя всего 5 (пять статей). В эту группу входят такие составы, как: изнасилование (ст. 131), насилистенные действия сексуального характера (ст. 132), понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133), половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16-летнего возраста (ст. 134), и развратные действия (ст. 135).

Объектом сексуальной сферы жизни людей выступает нормальный уклад половой жизни, нормальные половыe отношения в обществе. К основным особенностям таких отношений относятся: во-первых разнополость партнеров; обюдная добровольность; достижение партнерами соответствующего возрастного порога, половыe зрелости; отсутствие близкого родства половыe партнеров; сношение нормальным половым путем.

Средствами уголовного права обеспечивается надлежащее соблюдение гражданами не всех упомянутых элементов отношений. Так, отсутствует ответственность в уголовно-правовом порядке за обычное половое сношение между однополыми партнерами (мужеложство, лесбиянство), она возможна лишь в случаях отсутствия добровольности (например, применения насилия,

¹⁰Дьяченко А.П. Уголовно-правовая охрана прав граждан в сфере сексуальных отношений. М., 2012. С 200-201

угроз, использования беспомощного состояния потерпевшего), недостижение партнером соответствующего возрастного порога (16 лет).

Отсутствует также уголовно-правовое реагирование на вступление в половую близость лиц, состоящих в близком родстве, хотя это и чревато серьезными негативными последствиями для потомства. Отсюда понятно наименование главы: в нем нашла отражение та часть уклада половых отношений в обществе, которая поставлена под уголовно-правовую охрану. Все остальные сферы интимных связей регулируются нормами половой морали.

Видовым (групповым) объектом половых преступлений является совокупность общественных отношений, обеспечивающих половую неприкосновенность и половую свободу личности. Непосредственным объектом выступают отношения, связанные с посягательством на половую неприкосновенность и половую свободу конкретной личности, нарушенные общественно опасным действием.

Половая свобода касается права человека, достигшего определенного порога возраста (зрелости), самому решать, с кем и в какой форме удовлетворять свои сексуальные потребности.

Половая неприкосновенность касается в первую очередь несовершеннолетних — недопустимость тлетворного влияния взрослых (посредством развратных действий, насильственных действий сексуального характера и т. д.) на несформировавшиеся мировоззрение и психику этих лиц.

Также необходимо отметить, что половая свобода и половая неприкосновенность являются частью гарантированных Конституцией РФ прав и свобод личности. Статья 22 Конституции РФ провозглашает: «Каждый имеет право на свободу и личную неприкосновенность». Половая неприкосновенность является составляющей половой свободы, поэтому нарушение половой неприкосновенности всегда означает и нарушение

половой свободы¹¹.

Помимо основного объекта анализируемые преступления нередко ставят в опасность нарушения либо влекут нарушение дополнительных объектов: телесной и психической неприкосновенности лица, его здоровья, жизни.

Характеристику потерпевших от данных преступлений целесообразно давать по конкретным статьям Уголовного кодекса. Таковыми могут быть: женщины и мужчины, несовершеннолетние и малолетние как мужского, так и женского пола.

УК 1996 г. сделал заметный шаг вперед, уравняв в уголовно-правовой охране лиц обоего пола, что соответствует положению ст. 22 Конституции РФ, из содержания которой следует, что право на интимную неприкосновенность и интимную свободу предоставлено всем лицам и в равной степени обеспечивается уголовным законом, независимо от пола и возраста. В УК 1960 г. этого не наблюдалось: так, не предусматривалось уголовной ответственности за насильственные действия сексуального характера в отношении мужчины (за исключением мужеложства), устанавливалась ответственность за понуждение к вступлению в интимную связь только женщины (ст. 118). В то же время, предусмотрев наказуемость насильственного мужеложства (ст. 121), законодатель не регламентировал ответственность за насильственное лесбиянство и удовлетворение сексуальных потребностей с женщиной в извращенной форме¹².

Потерпевшим от интимных преступлений может выступать не только дееспособное, но и недееспособное лицо (невменяемое, малолетнее). Так, вступление в интимную связь с душевнобольной, не осознавшей характера совершающего с нею действия, должно расцениваться как изнасилование с

¹¹ Конституция Российской Федерации. Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года. // Консультант плюс от 1.05.2019.

¹² Гаджиева, А.А. Уголовно-правовые нормы, охраняющие интересы несовершеннолетних и проблемы их совершенствования / А.А. Гаджиева // Следователь. – 2003. – № 12. С 108

использованием беспомощного состояния потерпевшей (ст. 131).

Уголовное законодательство особо строго наказывает за половые преступления в отношении несовершеннолетних.

Потерпевший несовершеннолетнего возраста – это лицо на момент причинения вреда или угрозы вреда не исполнилось 18 лет.

Повышенную общественную опасность половых преступлений против несовершеннолетних можно объяснить тем, что они грубо нарушают половую неприкосновенность последних, оказывают развращающее влияние на них, создают опасность для преждевременного вовлечения подростков в половую жизнь. Это противоречит как законам природы, так и существующим в обществе установлениям, угрожает правильному физическому, умственному и нравственному развитию и воспитанию несовершеннолетних.

Общим для всех половых преступлений является объективная сторона, которая выражается в активных действиях, посредством которых причиняется вред или создается угроза его причинения половым интересам личности.

Таким образом, с объективной стороны все преступления данного вида относятся к группе формальных составов (исключение составляют квалифицированные и особо квалифицированные виды изнасилования и насильственных действий сексуального характера, предусматривающие наступление последствий, т.е. материальные составы). Для правильной квалификации необходимо установление причинной связи между действиями виновных и наступившими последствиями.

Все половые преступления с субъективной стороны характеризуются прямым умыслом. Квалифицирующие признаки, закрепленные в ст.131 и ст. 132 УК РФ предусматривают неосторожное отношение к последствиям, что позволяет отнести эти деяния к преступлениям с двумя формами вины. Мотивы и цели в качестве признаков состава не называются. Однако мотивы данных преступных посягательств чаще всего носят сексуальную

направленность. Возможно совершение половых преступлений по найму, из мести, из хулиганских побуждений, с целью добиться согласия потерпевшей на вступление в брак, а при понуждении лица к совершению действия сексуального характера с третьим лицом возможны корыстные или карьеристские мотивы и цели и др.¹³.

Субъект данной группы посягательств, т.е. вменяемое физическое лицо, достигшее предусмотренного уголовным законом возраста, однозначно определить невозможно. В зависимости от конструктивных признаков той или иной статьи субъекты различаются по возрасту. Таким образом, субъектом преступлений, предусмотренных ст. 131 и ст. 132 УК РФ являются физические, вменяемые лица, достигшие четырнадцатилетнего возраста; субъект преступления, предусмотренного ст. 133 УК РФ – специальный, когда речь идет о потерпевшей (потерпевшем), находящейся (находящемся) в материальной или иной зависимости; во всех остальных случаях – любое физическое лицо (независимо от пола), достигшее возраста 16 лет; субъектами остальных двух посягательств (половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста и развратные действия) могут быть лица мужского или женского пола, вменяемые, достигшие 18 лет.

Глава 18 УК РФ, как было указано ранее, включает в себя пять составов: изнасилование (ст. 131 УК РФ); насильственные действия сексуального характера (ст. 132 УК РФ); понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК РФ); половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ст. 134 УК РФ); развратные действия (ст. 135 УК РФ)¹⁴.

В свою очередь под изнасилованием понимается половое сношение, совершающее лицом мужского пола, с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или к другим лицам либо с использованием

¹³ Асанова, Н.К. Руководство по предупреждению насилия над детьми / Н.К. Асанова. – М.: Владос, 2011. С 80-81

¹⁴ Уголовный Кодекс Российской Федерации от 23 апреля 2019.

беспомощного состояния потерпевшей.

Что касается насильственных действий сексуального характера подразумевается мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего или потерпевшей (ст. 132 УК).

Понуждение к действиям сексуального характера подразумевается склонение потерпевшего (потерпевшей) к половому сношению, мужеложству, лесбиянству или совершению иных действий сексуального характера путем шантажа, угрозы уничтожением, повреждением или изъятием имущества либо с использованием материальной или иной зависимости потерпевшего либо потерпевшей.

Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16-летнего возраста, подразумевается половое сношение, мужеложство или лесбиянство, совершенные лицом, достигшим 18-летнего возраста.

Развратные действия – преступление против половой неприкосновенности и правовой свободы личности, состоящее в удовлетворении половой страсти виновного или других лиц либо преследующее цель возбудить или удовлетворить половой инстинкт несовершеннолетнего¹⁵.

Все преступления против половой свободы и половой неприкосновенности можно классифицировать, положив в основу классификации различные основания. Классификация любой группы преступлений, в том числе и преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности, позволяет систематизировать соответствующие посягательства, оценить степень адекватности и всесторонности защиты объекта охраны, а также наметить дальнейшее

¹⁵ Котельникова, Е.А. Разграничение насильственных и ненасильственных преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности / Е.А. Котельникова, В. Шумихин // Правоведение. – 2008. – № 5. С 60

исследование проблем, связанных с теоретическим и практическим анализом изучаемых преступных деяний. В отечественной литературе высказываются различные точки зрения по вопросу о критерии классификации половых преступлений и возможных классификационных группах¹⁶.

П. И. Люблинский в своей работе выделяет семь групп преступлений в сфере половых отношений: 1) преступления, связанные с нарушением установленных форм брака, 2) преступления против половой неприкосновенности отдельных лиц, 3) преступления, нарушающие здоровое половое развитие детства и юношества, 4) преступления, связанные с половыми извращениями, 5) преследование проституции, 6) преступное содействие чужому разврату, 7) ограничение половых отношений, продиктованное евгеническими мотивами. Однако, оценивая данную классификацию, следует помнить, что ее автор систематизировал преступления в области половых отношений, а не собственно половые преступления в узком смысле этого слова.

Оригинальная классификация половых преступлений была предложена Н. Д. Дурмановым и М. И. Ковалевым, которые выделяют: во-первых, преступления, посягающие на здоровье и честь женщины, во-вторых, преступления, посягающие на нормальное развитие несовершеннолетних и в-третьих, мужеложство. В данном случае, по сути, в основе классификации – половозрастные характеристики потерпевших от преступления, что делает классификацию весьма уязвимой¹⁷.

Оригинальный критерий – особенности способа совершения преступления, положили в основу классификации половых преступлений Н. Г. Иванов и Ю. И. Ляпунов, которые, в соответствии с ним, выделяют: 1) преступления, соединенные с половым сношением (ст. 131 УК), 2)

¹⁶ Егошина, Г.А. Сексуальные посягательства на малолетних и несовершеннолетних и их предупреждение: автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Г.А. Егошина. – Самара, 2017. С 200-202

¹⁷ Поскоков, Э.Э. Проблемы квалификации преступлений, предусмотренных ст. ст. 131 и 132 Уголовного кодекса Российской Федерации, совершенных в отношении лиц, не достигших восемнадцатилетнего возраста / Э.Э. Поскоков // «Черные дыры» в Российском законодательстве. – 2007. – № 2.С 68

преступления, не соединенные с половым сношением (ст. 132 УК), 3) развратные действия (ст. 135 УК), 4) деяния, имеющие универсальный характер (ст. 134 УК). Однако вряд ли эта классификация удачна. Дело в том, что в первую группу вполне можно включить преступления, предусмотренные ст. 133 и 134 УК, а во вторую – соответственно статьями 132 и 135 УК.

Исходя из особенностей способа совершения преступления, Т. В. Кондрашова, И. Я. Козаченко предлагают классифицировать половые преступления на насильственные и ненасильственные.

Все изложенные классификации, безусловно, имеют право на существование, так как помогают постичь различные аспекты половых преступлений. Однако, наиболее приемлемым критерием классификации половых преступлений в уголовном праве считается непосредственный объект данных преступных посягательств. В зависимости от него все половые преступления можно подразделить на две группы:

- а) посягательства на половую свободу и половую неприкосновенность взрослого человека: ст. 131, 132 УК РФ (за исключением п. "а" ч. 3 и п. "б" ч. 4), ст. 133 УК РФ;
- б) посягательства на нравственное и физическое здоровье малолетних и несовершеннолетних, их половую свободу и половую неприкосновенность: п. "а" ч. 3, п. "б" ч. 4 ст. 131, п. "а" ч. 3, п. "б" ч. 4 ст. 132, ст. 133, ст. 134, ст. 135 УК РФ.

Изучив данный вопрос можно прийти к следующему выводу, что половые преступления являются одними из наиболее тяжких посягательств на личность, связанными с грубыми нарушениями норм общественной морали, и поэтому достаточно строго караются по российскому уголовному законодательству. Исходя из всего ранее сказанного, половые преступления можно классифицировать как предусмотренные уголовным законом общественно опасные деяния, грубо нарушающие сложившийся в обществе уклад сексуальных отношений путем посягательства на половую свободу и

половую неприкосновенность личности.

Глава 18 УК РФ «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности» предусматривает деяния, которые либо сопряжены с открытым сексуальным насилием, либо заключаются в грубом нарушении норм половой морали совершеннолетними лицами по отношению к лицам молодого возраста. К числу первых относятся изнасилование (ст. 131 УК РФ), насильственные действия сексуального характера (ст. 132 УК РФ), понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК РФ). Вторую группу составляют: половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ст. 134 УК РФ), развратные действия (ст. 135 УК РФ). Все перечисленные преступления имеют своим видовым объектом половую неприкосновенность и половую свободу личности. Наиболее опасными среди всех половых преступлений являются преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних, которые, несмотря на это все же не выделены в отдельную группу, а предусмотрены либо в качестве особо квалифицирующего признака (п. «а» ч. 3, п. «б» ч. 4 ст. 131, п. «а» ч. 3, п. «б» ч. 4 ст. 132), либо выделены лишь в отдельную статью (ст. ст. 134, 135 УК РФ).

ГЛАВА 2. НЕНАСИЛЬСТВЕННЫЕ ПОЛОВЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

2.1. Понуждение к действиям сексуального характера (ст. 133 УК РФ).

Объективной стороной преступления можно считать понуждение лица к половому сношению, мужеложству, лесбиянству или совершению иных действий сексуального характера путем шантажа, угрозы уничтожением, повреждением или изъятием имущества либо с использованием материальной или иной зависимости потерпевшего (потерпевшей).

Понудить — означает заставить совершить какие-либо действия против своей воли. Однако не всякое понуждение образует состав данного преступления, а лишь совершенное с использованием указанных в законе способов, а именно:

- 1) шантаж;
- 2) угроза уничтожения, повреждения или изъятие имущества;
- 3) материальная или иная зависимость потерпевшего.¹⁸

Характер угрозы отличает это преступление от изнасилования. При изнасиловании виновный угрожает физическим насилием, а что покается понуждения, то это разглашение позорящих сведений, уничтожением, повреждением или изъятием имущества или ущемлением материальных или иных интересов потерпевшего (потерпевшей). При изнасиловании угроза является непосредственной, а здесь ее осуществление возможно в будущем. При понуждении лицо вступает в половую связь вынужденно, под давлением, которое затрудняло, но не лишало потерпевшего избирательности поведения, не ставило его в безвыходное положение, не создавало состояние беспомощности, как при изнасиловании.

Под шантажом понимают угрозу разгласить сведения, позорящие потерпевшего (потерпевшую) или его близких. Сведения могут быть как истинными, так и ложными. В случае реального разглашения заведомо

¹⁸ Люблинский, П.И. Преступления в области половых отношений / П.И. Люблинский. – М. – Л., 1925. № 5. С 55

ложных сведений, порочащих другое лицо, содеянное следует квалифицировать по совокупности со ст. 129 УК РФ.

Под уничтожением имущества понимают приведение его в полную негодность, препятствующую его дальнейшему использованию. Повреждение имущества понимается изменение его функциональных свойств, когда для приведения его в первоначальное состояние необходимо произвести ремонт. При изъятии имущества потерпевший лишается возможности им пользоваться и распоряжаться. Понуждение путем угрозы изъятием имущества будет налицо и в том случае, когда собственником имущества, находящегося в правомерном пользовании у потерпевшего, является виновный.

Понуждение к действиям сексуального характера, совершающееся путем угрозы уничтожением, повреждением или изъятием имущества, не охватывает реализацию угрозы. В случае реального осуществления указанных действий необходима квалификация по совокупности ст. 133 УК РФ и соответствующих статей о преступлениях против собственности.

Под зависимостью в теории уголовного права понимают осознанное руководство мотивацией поведения другого лица при выборе последним вариантов поведения, которое противоречит его нравственным и ценностным ориентациям. Состояние зависимости не лишает, а лишь ограничивает свободу воли потерпевшего.

Материальная зависимость означает, что потерпевший полностью или частично находится на иждивении виновного или, например, проживает на его жилой площади. Иная зависимость может быть служебной, или может возникнуть в процессе обучения между преподавателем и учеником, или между потерпевшим и должностным лицом, управомоченным действовать в интересах потерпевшего.

Использование материальной или иной зависимости с целью совершения полового сношения, мужеложства, лесбиянства или совершения иных действий сексуального характера образует понуждение лишь в тех случаях,

когда виновный угрожает ущемлением законных интересов потерпевшего, например, увольнением с работы, понижением зарплаты, лишением жилища, отказом поставить положительную оценку при наличии необходимых знаний.¹⁹

От понуждения следует отличать соблазнение, разновидностью которого является обещание за это различных льгот и преимуществ. При этом согласие на вступление в половую связь основывается на личном выборе лица, которое ожидает обещанных благ. При таких обстоятельствах лицо не может считаться потерпевшим.

Одно лишь предложение совершить указанные в ст. 133 УК РФ действия при наличии материальной и иной зависимости не образует состава данного преступления.

Преступление имеет формальный состав и является оконченным с момента понуждения к действиям сексуального характера. Понуждение может осуществляться как в собственных интересах, так и в интересах третьего лица. Действия третьего лица, совершившего сексуальный акт с потерпевшим, если это лицо не является организатором, подстрекателем или пособником, не образуют состава преступления. Согласие или отказ потерпевшего совершить указанные действия, а также реальное их осуществление с лицом, достигшим 16 лет, не влияют на квалификацию содеянного.

Понуждение и последующее половое сношение с лицом, заведомо не достигшим 16 лет, следует квалифицировать по совокупности ст. 133 и 134 УК РФ, а при понуждении, а также совершении развратных действий в отношении лица, заведомо не достигшего 16 лет, — по ст. 133 и 135 УК РФ.

Субъективная сторона характеризуется виной в виде прямого умысла. Виновный (виновная) осознает, что понуждает другое лицо к совершению действий сексуального характера, используя шантаж, угрозу уничтожить,

¹⁹ Борисова, Д.С. Классификация преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности / Д.С. Борисова // Сборник научных трудов юридического факультета Сев-КавГТУ. Вып. 6. – Ставрополь, 2017. С 305-307

повредить или изъять имущество либо материальную или иную зависимость, и желает понудить (склонить) потерпевшего (потерпевшую) к этим действиям²⁰.

Субъектом может являться лицо как женского, так и мужского пола, достигшие 16 лет.

²⁰ Агафонов, А.В. Половая свобода и половая неприкосновенность личности как объект уголовно-правовой охраны / А.В. Агафонов // Уголовное право. – 2014. – № 6. С 90-92

2.2. Половое сношение и иные действия сексуального характера в отношении лица не достигшего шестнадцатилетнего возраста (ст. 134).

В данном случае, объектом преступления является половая неприкосновенность, нравственное и физическое здоровье несовершеннолетних лиц. Общественная опасность данного преступления заключается в том, что раннее начало половой жизни наносит вред физическому и нравственному и моральному развитию несовершеннолетнего лица.

Объективная сторона состоит в ненасильственном совершении полового сношения, мужеложства или лесбиянства лицом, достигшим 18-летнего возраста, с лицом, заведомо не достигшим 16 лет. При этом потерпевшие должны понимать характер и значение совершаемых с ними действий. О понятиях полового сношения, мужеложства и лесбиянства говорилось при анализе ст. 131 и 132 УК РФ. Моментом окончания преступления является начало полового сношения, акта мужеложства или лесбиянства.

Следует обратить внимание, что название рассматриваемой статьи говорит о половом сношении и иных действиях сексуального характера, а диспозиция — о половом сношении, мужеложстве или лесбиянстве. Как отмечалось при анализе ст. 132 УК РФ, понятие действий сексуального характера шире, чем совокупность понятий «половое сношение», «мужеложство» и «лесбиянство». Таким образом, диспозиция ст. 134 УК РФ уже, чем ее название; следовательно, иные действия сексуального характера, не являющиеся половым сношением, мужеложством или лесбиянством, не подпадают под действие ст. 134 УК РФ, что является пробелом закона, наличие которого едва ли можно признать оправданным.

Разграничивая половое сношение с лицом, не достигшим 16-летнего возраста (ст. 134 УК РФ), и изнасилование потерпевшей, заведомо не достигшей 14 лет (п. "в" ч. 3 ст. 131 УК РФ) или заведомо несовершеннолетней (п. "д" ч. 2 ст. 131 УК РФ), необходимо установить, могла ли потерпевшая в силу своего возраста и развития понимать характер и

значение совершаемых с нею действий. Если потерпевшая в силу малолетнего возраста или имеющейся умственной отсталости не могла этого понимать, содеянное следует рассматривать как изнасилование, совершенное с использованием беспомощного состояния потерпевшей.

Случаи, когда изнасилование потерпевшей, заведомо для виновного не достигшей 16 лет, сопровождалось последующими половыми актами, совершаемыми с ее согласия, образуют совокупность ст. 131 и 134 УК РФ. Аналогично следует решать вопрос и при разграничении мужеложства и лесбиянства, подпадающих под действие ст. 134 и п. "д" ч. 2 и п. "в" ч. 3 ст. 132 УК РФ.

Субъективная сторона характеризуется прямым умыслом. Виновный осознает, что совершает половое сношение, мужеложство или лесбиянство с лицом, заведомо не достигшим 16 лет, и идет на это осознанно.

Субъектом преступления может быть лицо любого пола, достигшее 18 лет.

2.3 Развратные действия сексуального характера (ст.135).

Объектом преступления является половая неприкосновенность, нравственное и физическое развитие несовершеннолетних лиц.

Объективная сторона состоит в совершении развратных действий без применения насилия к лицу, заведомо не достигшему 16 лет. Потерпевшим может быть лицо любого пола.

Под развратными понимаются такие действия, которые направлены на удовлетворение или возбуждение половой страсти виновного или половой страсти несовершеннолетнего, но не связаны с совершением полового акта, мужеложства, лесбиянства или иных действий сексуального характера. Это могут быть действия взрослого в отношении малолетнего, выразившиеся в склонении или принуждении малолетнего к совершению сексуальных действий в отношении виновного или иного взрослого лица, в совершении взрослыми сексуальных действий в присутствии малолетнего, в склонении или принуждении малолетних к совершению сексуальных действий между собой²¹.

Развратные действия могут носить как физический, так и интеллектуальный характер.

Развратные действия физического характера состоят, например, в обнажении как своих половых органов в присутствии ребенка, так и половых органов потерпевшего, совершении полового акта в его присутствии, принятии непристойных поз, склонении к мастурбации.

К развратным действиям интеллектуального характера относятся циничные беседы, демонстрация порнографических изображений или фильмов, предоставление для чтения порнографической литературы.

Преступление имеет формальный состав и является оконченным с момента совершения развратных действий. В случае перерастания этих действий в половое сношение или иное ненасильственное действие сексуального

²¹ Игнатов, А.Н. Квалификация половых преступлений / А.Н. Игнатов. – М.: Юрид. литература. – 2009. С 50-52

характера содеянное следует квалифицировать по ст. 134, а не по ст. 135 УК РФ.

Субъективная сторона характеризуется прямым умыслом. Виновный осознает, что совершает развратные действия без применения насилия в отношении лица, заведомо не достигшего 16 лет желает и идет на это осознанно.

Субъектом является лицо любого пола, достигшее возраста 18 лет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Поводя итог всему сказанному, хотелось бы сделать следующие выводы. Уголовное законодательство Российской Федерации устанавливает ответственность за совершение преступлений, посягающих на половую неприкосновенность и половую свободу личности. Преступления данной группы в теории и на практике часто именуются половыми преступлениями, которые представляют собой посягательства на нормальный укладовой жизни, нарушают права человека, достигшего определенного возраста, на половую свободу, а также права несовершеннолетних лиц, их половую неприкосновенность. Как правила, подобного рода преступления сопряжены сексуальным насилием, проявляются в грубом нарушении нормальных половых отношений в обществе, к элементам которых относятся: 1) разнополость партнеров; 2) добровольность; 3) достижение партнерами соответствующего возрастного порога половой зрелости; 4) отсутствие близкого родстваовых партнеров; 5) сношение нормальным половым путем.

Средствами уголовного права обеспечивается соблюдение гражданами не всех упомянутых элементов половых отношений и не всегда в полной мере. Так, отсутствует ответственность в уголовно-правовом порядке за мужеложство или лесбиянство, которая возможна лишь в случаях отсутствия добровольности (например, применения насилия, угроз, беспомощного состояния потерпевшего лица), не достижения партнером соответствующего возрастного порога. Отсутствует также уголовно-правовое реагирование на вступление в половую близость лиц, состоящих между собой в близком родстве, хотя это и чревато серьезными негативными последствиями для потомства.

Вся система раздела 7 УК РФ "Преступления против личности" распределяется по непосредственному объекту на определенные виды, к которым относятся и "Преступления против половой неприкосновенности и половины свободы личности" (глава 18). Общественная опасность этой группы

преступлений исключительно высока, особенно когда речь идет о насильственных проявлениях в виде изнасилования или насильственных действий сексуального характера либо сексуальных домогательств в отношении детей. Отсюда понятно и наименование главы, в ней нашла отражение та часть уклада половых отношений в обществе, которая поставлена под уголовно-правовую охрану. Все остальные сферы интимных связей регулируются нормами половой морали.

Также следует признать и тот факт, что УК РФ 2019 г., по сравнению с УК РСФСР 1960 г., значительно расширил сферу защиты от посягательств на половые отношения. Состав преступления, предусмотренный ст. 132 УК РФ, относительно новый. Ранее в ст. 121 УК 1960 г. предусматривалась ответственность лишь за насильственное мужеложство. Тем самым ликвидирован существенный пробел в уголовно-правовой регламентации, обеспечена более последовательная и надежная защита половой свободы человека. Акцент в Уголовном кодексе делается не на противоестественные, извращенные способы удовлетворения половой потребности частью людей, в том числе представителями так называемых сексуальных меньшинств, а на насильственные способы удовлетворения половых потребностей.

В нынешнее время нравственные устои в сфере половых отношений в российском обществе существенно расшатаны путем легализации однополых связей, агрессивностью показа в средствах массовой информации и коммуникации технологий секса, безбрежным распространением порнографии и педофилии и иных подобных форм нравственной "раскрепощенности свободной личности", тем не менее, такие преступления, как изнасилование, развратные действия, насильственные действия сексуального характера, у подавляющей массы населения вызывают гнев и негодование. Кроме того, такие преступные посягательства зачастую сопровождаются наступлением тяжких последствий.

Следует отметить, что потерпевшим в половых преступлениях может быть как мужчина, так и женщина, причем не только дееспособное, но и

недееспособное лицо (невменяемое, малолетнее), в связи, с чем точнее было именовать данную группу преступлений как посягающие на половую свободу и неприкосновенность человека, а не личности, так как личность - это определенные свойства и особенности бытия человека и гражданина, которые выражают их свободу и являются неотъемлемыми и необходимыми способами и условиями их жизни, взаимоотношений с обществом, государством, другими индивидами.

Совершение половых преступлений осуществляется лишь в форме активного поведения, то есть действия. Об этом свидетельствует и терминология, использование в тексте статей слова "действия" (ст. ст. 132, 133, 135 УК РФ). Виновным часто используется физическое и психическое принуждение к потерпевшему лицу.

На основании правоприменительной практики обращает на себя внимание большая разница между возбужденными уголовными делами и уголовными делами, направленными в суд. Преступление считается раскрытым лишь после того, как уголовное дело с обвинительным заключением в установленном законом порядке направлено в суд. Часть уголовных дел по данной категории прекращается на стадии предварительного расследования либо изменяется квалификация данных преступлений. В связи с этим основная квалификационная проблема относительно применения ст. ст. 132, 134, 135 УК РФ на практике сводится к разграничению данных преступлений со смежными составами преступлений.

Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ст. 134 УК РФ), тесно граничат с насильственными половыми преступлениями, предусмотренными ст. ст. 131 и 132 УК РФ. Половое сношение и иные действия сексуального характера, совершенные в отношении малолетних, подпадают под действие ст. 134 УК РФ лишь в том случае, если совершены добровольно, по согласию самого потерпевшего лица. Однако весьма часто имеют место ситуации, когда согласие малолетнего потерпевшего на гомосексуальный контакт, иные

подобные действия стали результатом физического насилия или угрозы его применения, а в некоторых случаях просто обмана, введения в заблуждение. Гомосексуальный контакт в этих случаях внешне выглядит добровольным. Но эти действия необходимо квалифицировать не по ст. 134 УК РФ, а рассматривать как насильственные действия гомосексуального характера по признаку использования беспомощного состояния потерпевшего лица и квалифицировать по ст. 132 УК РФ, так как согласие в этих случаях не может признаваться действительным.

Преступления, как изнасилование и насильственные действия сексуального характера, нередко совершаются лицами в состоянии алкогольного опьянения, что хотя и не признается отягчающим наказание обстоятельством, но может быть учтено судом при определении им вида и меры уголовного наказания. Значительную часть осужденных такой категории составляют лица без определенного места жительства и занятий, приезжие лица, утратившие семью. Социальная неустроенность, обнищание, потеря социальных связей нередко толкают на поиск случайных объектов интимного общения и новых форм сексуальной близости.

Некоторое терминологическое несоответствие при обозначении признаков объективной стороны позволяет обнаружить анализ названия и диспозиции ст. 134 УК РФ. В названии нормы находим указание на половое сношение и иные действия сексуального характера, в диспозиции же действия описаны с указанием на половое сношение, мужеложство, лесбиянство. Совпадают ли по смыслу действия, определенные термином "иные действия сексуального характера", с одной стороны, и терминами "мужеложство" и "лесбиянство", с другой стороны? Нет. Подтверждением такому умозаключению является сопоставление признаков объективной стороны ст. ст. 132 и 134 УК РФ.

Таким образом, становится очевидным, что термины "половое сношение" и "иные действия сексуального характера", примененные законодателем в названии ст. 134 УК РФ, значительно шире по смысловому значению терминов "половое сношение, мужеложство, лесбиянство", использованных в

диспозиции этой же нормы. Полагаю, что должен быть устранен пробел, имеющийся в диспозиции ст. 134 УК РФ.

Подводя итог вышесказанному хотелось бы отметить, что человечество переживает вспышку наркомании и алкоголизма, волна преступности и насилия не спадает. Снижение этических, нравственных критериев, скучный опыт сексуальной жизни, изъяны в духовном становлении личности - результат многих слагаемых. Здесь и массовая неблагоприятная культура с ее насилием и жестокостью.

При "активности" сегодняшнего полового просвещения детей, агрессивности распространения порнографии и безбрежной пропаганде форм и методов удовлетворения сексуальных потребностей молодежи осознание и потребность удовлетворения половых инстинктов приходят в достаточно раннем возрасте, но это не может означать вседозволенности. В противном случае общество придет к парадоксальному положению, когда возраст потерпевших будет определяться детсадовским периодом развития ребенка. Общество и государство должны четко определить свою позицию по охране нравственного (в широком смысле) воспитания детей, привлекать к уголовной ответственности лиц, виновных в растлении детей.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Нормативно-правовые акты:

1. Уголовный Кодекс Российской Федерации от 23 апреля 2019.
2. Конституция Российской Федерации. Принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 года. // Консультант плюс от 1.05.2019.
3. ФЗ № 124 «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» от 24 июля 1998.
4. Конвенция о правах ребенка от 29 ноября 1989.

Учебная литература:

1. Уголовное право: Особенная часть: Учебник/ Под ред. Л.Д.Гаухмана, С.В.Максимова.-: М.: Эксмо, 2016. 760 с.
2. Уголовное право Российской Федерации. Особенная часть: Учебник/ под ред. Л.В.Иногамовой-Хегай, А.И.Рарога, А.И.Чучаева.-М.:ИНФРА-М, 2015. 450 с.
3. Уголовное право. Особенная часть.: М.: НОРМА, 2015. 486 с.
4. Дьяченко А.П. Уголовно-правовая охрана прав граждан в сфере сексуальных отношений. М., 2012. 368 с.
5. Курс уголовного права. Особенная часть. В 5 томах. Том 3. М., 2012г. 380 с.
6. Агафонов, А.В. Половая свобода и половая неприкосновенность личности как объект уголовно-правовой охраны / А.В. Агафонов // Уголовное право. – 2014. – № 6. 270 с.
7. Агафонов, А.В. Половые преступления / А.В. Агафонов. – М.: Издательство «Юрлитинформ», 2009. 170 с.
8. Алексеев, А.И. Криминологическая профилактика / А.И. Алексеев.- М.: НОРМА, 2017. 450 с.
9. Асанова, Н.К. Руководство по предупреждению насилия над детьми / Н.К. Асанова. – М.: Владос, 2011. 137 с.

10. Борзенков, Г.Н. Российское уголовное право. Особенная часть: учебник / Г.Н. Борзенков, Л.В. Иногамова – Хегай, В.С. Комиссаров. – М.: Проспект, 2009. 672 с.
11. Борисова, Д.С. Классификация преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности личности / Д.С. Борисова // Сборник научных трудов юридического факультета Сев-Кав ГТУ. Вып. 6. – Ставрополь, 2017. 360 с.
12. Владимирский – Буданов, М.Ф. Обзор истории русского уголовного права / М.Ф. Владимирский – Буданов. – Киев – СПб, 2010. 431 с.
13. Гаджиева, А.А. Уголовно-правовые нормы, охраняющие интересы несовершеннолетних и проблемы их совершенствования / А.А. Гаджиева // Следователь. – 2003. – № 12. 157 с.
14. Даниэльбек, Б.В. Половые извращения и уголовная ответственность: учеб. пособие / Б.В. Даниэльбек. – Волгоград, 2015. 245 с.
15. Егошина, Г.А. Сексуальные посягательства на малолетних и несовершеннолетних и их предупреждение: автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Г.А. Егошина. – Самара, 2017. 384 с.
16. Игнатов, А.Н. Квалификация половых преступлений / А.Н. Игнатов. – М.: Юрид. литература. – 2009. 192 с.
17. Коновалов, Н.Н. Уголовная ответственность за понуждение к действиям сексуального характера / Н.Н. Коновалов // Пробелы в российском законодательстве. – 2008. – № 1. 200 с.
18. Коргутлова, Т.А. Половые преступления: теоретические и практические аспекты / Т.А. Коргутлова // Современное право. 2014. – № 10. 145 с.
19. Котельникова, Е.А. Насильственные посягательства на половую свободу и половую неприкосновенность: уголовно-правовая характеристика и проблемы квалификации / Е.А. Котельникова. – Нижний Новгород, 2007. 71 с.
20. Котельникова, Е.А. Разграничение насильственных и ненасильственных преступлений против половой свободы и половую неприкосновенности / Е.А.

Котельникова, В. Шумихин // Правоведение. – 2008. – № 5. 195 с.

21. Люблинский, П.И. Преступления в области половых отношений / П.И. Люблинский. – М. – Л., 1925. № 5. 177 с.

22. Поскоков, Э.Э. Проблемы квалификации преступлений, предусмотренных ст. ст. 131 и 132 Уголовного кодекса Российской Федерации, совершенных в отношении лиц, не достигших восемнадцатилетнего возраста / Э.Э. Поскоков // «Черные дыры» в Российском законодательстве. – 2007. – № 2. 280 с.